

面地方性法规尽快出台。同时,要进一步完善“一事一议”筹资办法。

(二)加快创建稳定机制,促进农村长治久安。免征农业税后,消除了农村社会一些矛盾,但是,潜伏的“暗礁”和衍生的一些新矛盾和新问题浮出水面,解决好这些矛盾和问题,才能巩固税费改革的成果,稳定农村社会的长治久安。一要积极妥善化解乡村债务。化解乡村债务应该标本兼治,立足当前和长远、地方努力和中央扶持相结合。按照“核清分类,明确责任、分类处理、防止新债、逐年化解”的原则,积极稳妥地化解乡、村不良债务。对农户税费尾欠,根据具体情况,分类清缴或减免。对纳税人依法应缴纳的农业税及附加费尾欠,原则上不予豁免。对有能力纳税而未缴税的,要依法征收;对确无完税能力的贫困农户,要经过村民大会或村民代表大会讨论,经有半数以上人员同意,乡镇财政所核实批准,可以予以减征或免

征。对不符合有关政策规定的收费要予以核销;对符合减免规定的,要给予减免;对符合收费规定、又有缴纳能力而故意拖欠的要依法清缴,确有困难的要按规定程序审核,予以减征或免征。对不良债务分期分批进行化解,采取“回收债权抵一块,变卖资产还一块,上级扶持补一块,财政增收偿一块”的办法,进行化解。二要加快制定解决农村特困群体生活的办法。免征农业税,农民负担减轻了,可农村低收入人群贫困状态仍然不能彻底改变,这部分人的生活问题值得关注。解决的办法应从扶贫角度上帮助有劳动能力的农户上项目,集中财力、人力及政策帮扶;要建立城乡统一的社会保障制度,对农村低收入人群发给最低生活费,保证他们的基本生活;要建立农村医保医疗、合作医疗保险的农村医疗保障制度;要把五保户群体集中县里统一安排生活。即能解决他们的生活、医疗问题,又能便

于管理,节约资金。三要加快妥善解决好土地矛盾。免征农业税和“两补”的实施,使土地引发的人地矛盾突出。解决好人地矛盾,事关农村社会稳定。因此,要严格贯彻执行农村土地承包管理制度,具体问题具体分析,从有利于稳定的角度,予以妥善解决,保证乡村组织正常运转。四要保证农村村级组织正常运转,发挥战斗堡垒作用。要将村组织的村干部补贴、村办公经费上划到乡级财政管理,实行国库集中支付制度,并要通过转移支付科学核定村干部补贴和村办公经费支出,保证村级组织正常运转及处理突发事件的所需资金。加强村务公开,规范村级组织行为,扩大村民自治,维护农民合法权益。充分发挥村党支部的战斗堡垒作用,保证农村改革与发展顺利进行。

(作者单位:黑龙江省财政科研所 漠河市物价局 绥芬河市财政局)

*** 短 讯 ***

张家港市国库收付中心加强对各单位报账员的考核

为进一步激发各单位报账员的工作积极性,增强工作责任心,夯实会计基础,提高报账水平和会计信息质量,近期江苏省张家港市国库收付中心制订印发了《市级机关事业单位报账工作考核办法》,规定凡纳入市财政国库收付中心集中核算的单位均为考核对象。考核在单位自评打分、收付中心工作小组测评打分的基础上,综合确定最终得分。对80分以上的单位,按得分高低确定一定比例进行表彰和奖励。

考核内容包括:各单位的报账员要认真贯彻执行财经法律法规,熟悉本单位财务制度规定,具备较高的业务知识和较强的工作能力;具有良好的职业道德和工作责任心,坚持原则,秉公办事,能有效地把好第一道关口;做到固定资产台账清楚、账实一致,票据管理和会计档案管理工作规范;认真做好年度预决算、财务收支、申请用款计划、行业报表、财务分析报告;及时催收和支付,定期核对往来款项;会计结报单据清晰,凭证张数及金额累计准确无误,真实反映本单位的财务信息;严格执行备用金管理制度,无坐收坐支现象。

(李 军)